## БИПОЛЯРНОЕ МИРОУСТРОЙСТВО ПОСЛЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

## Г. Р. Сымоник, студент машиностроительного факультета Науч. руководитель: Е. Г. Кудрицкая, ст. преподаватель БрГТУ, Брест, Беларусь

Аннотация. В статье рассматривается феномен биполярного мира, возникшего после Второй мировой войны. Анализируются ключевые характеристики этого миропорядка, такие как идеологическое противостояние, гонка вооружений и блоковая структура. Рассматриваются причины его возникновения, основные этапы развития и последствия для международной политики и безопасности. Особое внимание уделяется противостоянию США и СССР и его влиянию на различные регионы мира.

Ключевые слова: биполярный мир, холодная война, гонка вооружений.

Биполярное мироустройство — это характеристика системы международных отношений, определяющая отношения, основанные на доминировании диаметральных противоположностях. Термин «биполярный» имеет корни на латинском «bi» и греческом «polos» языках, и дословно означает «два полюса» [1, с. 19]. Биполярная система — это уникальная двухполюсная система отношений, которая сформировалась на мировой арене после окончания Второй мировой войны. Ее истоки можно увидеть в решениях двух ключевых встреч лидеров антигитлеровской коалиции: Ялтинской конференции, состоявшейся в феврале 1945 года, и Потсдамской — летом того же года. Обе эти встречи, кроме решения актуальных задач по мирному урегулированию и выплате репараций побежденной стороной, были «нацелены на определение позиций касательно послевоенного устройства» [2].

Советские войска освободили значительную часть Европы. В ряде государств, например, в Польше, как предполагали эксперты, должен был установиться социалистический строй. Несмотря на то, что в европейских странах усиливалось рабочее движение, лидеры капиталистических стран не могли допустить вероятный сценарий развития событий. В Ялте, прежде всего, решали вопросы устройства мира после завершения войны, определяли территории, переходящие к СССР или включаемые в зону его влияния. Приобретения США и капиталистических держав Европы тщательно согласовывались. Для надежности разделили и Германию: союзникам отошли три части, а Советскому Союзу – одна. Впоследствии, после завершения войны, образуются два государства – ФРГ и ГДР. Первое находилось под контролем США и союзников, второе – под влиянием СССР.

Однако окончательное разделение мира на капиталистический и коммунистический лагеря произошло в марте 1946 года. 5 марта, выступая в Фултоне, штат Миссури, экс-премьер Великобритании — Уинстон Черчилль — высказал осуждение политики СССР и призвал к объединению капиталистического мира. В выступлении ближайшего союзника СССР в борьбе с Гитлером впервые прозвучало выражение «железный занавес». Фултонская речь У. Черчилля продемонстрировала, что «бывших партнеров следует остерегаться» [3]. В 1949 году СССР провел испытания атомной бомбы, что вызвало обеспокоенность на Западе. Эти испытания стали ответом на создание 4 апреля 1949 года США и союзниками блока НАТО. Враждебная направленность новой организации по

отношению к коммунистическим государствам была очевидной. Наличие у СССР ядерного оружия несколько умерило энтузиазм Запада.

Сферы влияния капиталистических и социалистических государств были четко разграничены: в западных странах преследовали коммунистов, в СССР критиковали капиталистов и препятствовали накоплению капитала в любой сфере, все средства производства находились в собственности государства. Капиталистический блок составляла большая часть стран Европы и Южной Америки, возглавляемая США. Канада, государства Африки и Азии, Австралия также входили в этот блок. В сферу влияния СССР попали страны Балканского полуострова, Никарагуа, Куба, часть бывшей единой Германии, отдельные государства в Африке, например, Тунис, а также Китай и часть Кореи, Индия.

Были сформированы два военно-политических альянса — НАТО и Организация Варшавского договора. НАТО был создан в апреле 1949 года с целью защиты западных стран от советской экспансии. Однако заявленные цели не всегда совпадали с реальностью. Фактически, НАТО — это военный блок, задачей которого являлось расширение зон влияния США и государств-союзников. Первоначально в него вошли 12 стран. В ответ на создание НАТО, СССР в 1955 году учредил Организацию Варшавского договора, преследовавшую в основном те же цели, что и НАТО. Членами ОВД стали Албания, Венгрия, Болгария, ГДР, Польша, Румыния и Чехословакия. Возглавил его Советский Союз.

Произошло формирование идеологических и культурных барьеров. После образования военных блоков мир окончательно раскололся. Опустился, так называемый «железный занавес», о котором говорил У. Черчилль в своей Фултонской речи. Различия проявились не только в политике, но и в идеологии и культуре.

На Западе было запрещено позитивно отзываться о коммунизме, в США развернулась «охота на ведьм» [3]. Граждан, заподозренных в симпатиях к «красным», порицали «социум и власть». В СССР запрещалось использование западной символики, прослушивание западной музыки, чтение книг, противоречащих политике, проводимой государством [4]. Для выезда за границу требовались веские основания. Жителей из Союза долгое время совсем не выпускали, а если поездка совершалась, то в страны, входившие в ОВД. Разрешались визиты в Китай и Северную Корею. Ограничения существовали вплоть до 1991 г., но в 1970-е гг. они ослабли. В США и других государствах Запада путешествовать в СССР никто не возбранял, но общее восприятие было таково, что Советский Союз считался тоталитарной страной, где права человека имеют мало значения. Люди просто опасались ехать.

Таков биполярный мир. Наиболее важной его чертой, тем не менее, являются не блоки, деление сфер влияния и разная культура, а явление, получившее название у историков «холодной войны». Наличие у СССР ядерного оружия не дало возможности странам Запада предпринять какие-либо действия против социалистических государств после завершения Второй мировой войны, но идеи о том, что «запущенную военную машину следует направить против бывшего союзника по антигитлеровской коалиции, озвучивались не единожды. Разграничение зон влияния временно решило проблему, а наращивание обеими сторонами вооружения показало, что новая война не принесет пользы и является крайне опасна. В итоге социалистический и капиталистический блоки начали ведение «холодной войны», выраженной в отсутствии прямых вооруженных конфликтов, но в наличии противоборства в решении международных вопросов, в ведении

небольших региональных конфликтов. Как только США определяли для себя новую зону влияния на карте мира, как там же появлялись и интересы СССР.

Старт «холодной войне» дала речь Черчилля в Фултоне и ее продолжением стала «доктрина Трумэна». В 1947 г. американский президент Г. Трумэн выступил перед Конгрессом с просьбой о выделении финансов на поддержку Турции и Греции. Он прямо заявил о «необходимости оказания военной и финансовой помощи этим странам». В качестве причины своего требования он назвал «рост влияния СССР в регионе» [4]. Конгресс одобрил идею президента, и деньги выделили, с тем с условием, что контроль над использованием финансов осуществляется Америкой. Так США получила возможность вмешиваться во внутренние дела Турции и Греции. Президент предложил увеличить поддержку европейских государств, антисоветских сил в странах Восточной Европы, сформировать блок НАТО и построить американскую военную базу у границ Советского Союза. США заявили о вмешательстве в любой конфликт между странами, если его целью станет несправедливый захват одного государства другим. После речи Г. Трумэна мир замер, опасаясь новой войны. Но столкновения удалось избежать. Сферы влияния поделили. В шаге от очередной войны мир оказался во время конфликта в Корее. Америка поддержала капиталистический Юг, а СССР – коммунистический Север. В итоге Корею разделили на два государства. Но от войны удерживало наращивание вооружения. Вмешиваясь в локальные конфликты, США и СССР открыто не противостояли друг другу, вполне осознавая невозможность победить в войне или привести ее к какому-либо результату.

Биполярная система оказывала влияние на государства социалистического и капиталистического блока не наилучшим образом. Были разорваны экономические и социальные связи. Прекратилась торговля, импортные продукты почти не попадали на прилавки СССР, что провоцировало спрос на них и приводило к образованию черного рынка. В 1980-х гг. против Советского союза вводят экономические санкции, а в Европе приступают к созданию баз для размещения американских ракет.

Мир преобразился в многополярный после распада СССР в декабре 1991 года. Фактически, в этот период завершилась и «холодная война», хотя президенты Дж. Буш и М. С. Горбачев сообщили о ее окончании еще в декабре 1989 г., во время саммита на Мальте. Завершение «холодной войны» ознаменовало и распад социалистического блока. В феврале 1989 года советское правительство начало вывод советских войск из Афганистана, в странах Европы постепенно исчезали коммунистические режимы, заменяясь властью, выступающей за возврат к капиталистическому устройству. Но о падении «железного занавеса» начали говорить еще до распада СССР. В 1987 г. Горбачев провозгласил начало «перестройки», объявив о гласности, плюрализме и ядерном разоружении.

## Список использованных источников

- 1. Мустафин, А. А. Политологический словарь терминов и выражений / А. А. Мустафин. Ангарск : МГТА, 2012. 168 с.
- 2. Мир после Второй мировой войны // Профильное обучение. URL: http://profil.adu.by/mod/book/tool/print/index.php?id=4087 (дата обращения: 19.03.2025).
- 3. Аникина, Г. П. Биполярная система международных отношений: сущность, характеристики. Наследие / Г. П. Аникина // Образовательный портал «Work 5» Студенческий сервис. URL: https://www.work5.ru/spravochnik/politologija/bipoljarnaja\_sistema\_mezhdunarodnyh\_otnoshenij\_sus (дата обращения: 20.03.2025).
- 4. Батюк, В. И. Холодная война между США и СССР (1945–1991). Очерки истории / В. И. Батюк. М. : Весь Мир, 2018. 336 с.